

截至6月末,农行云南省分行支持资源经济贷款余额1265亿元、支持园区经济贷款余额45.7亿元,上半年经常项目及直投项下跨境人民币结算量同比增长14%——

为“三大经济”注入“农行动能”

今年以来,中国农业银行云南省分行以大行担当、金融之力,瞄准云南大力发展战略经济、全面振兴园区经济、加快发展口岸经济这一事关全省经济转型升级的重要路径,多渠道加大资金投入,多模式创新金融产品和服务,为“三大经济”注入“农行动能”。

截至6月末,农行云南省分行支持资源经济贷款余额1265亿元,1至6月累计投放贷款426亿元;支持园区经济贷款余额45.7亿元,1至6月累计投放贷款15.2亿元;上半年,经常项目及直投项下跨境人民币结算量40.84亿元,同比增长14%。

支持资源经济

助力“扬优势”

针对云南高原特色农业优势,农行云南省分行因地制宜持续助力云南特色农业强省建设,对“一县一业”实行差异化支持政策,创新推出“烟农贷”“云花贷”“咖啡贷”“普洱贷”等高原特色农业金融产品。截至目前,农行云南省分行农业贷款和乡村产业贷款分别比年初新增83亿元和92亿元,增速分别为25.32%和22.56%,分别高于县域贷款增速13.57和10.81个百分点。

特别是今年以来,农行云南省分行认真落实省委、省政府“金融支持肉牛产业”的要求,创新推出“肉牛贷”系列产品,为全省众多养殖户解决燃眉之急。截至7月末,支持全省“肉牛产业发展类”贷款余额27亿元,较年初增加12亿元。

围绕云南省传统产业升级、新兴产业转型升级的部署,农行云南省分行作为新材料集群量体裁衣,向德方纳米

集团提供贷款、票据池、供应链融资等多元的金融服务;聚焦生物医药等未来新的增长点,创新线上线下专属产品,向玉溪沃森授信流动资金贷款1亿元;向“国家制造业长期项目清单”中的18户企业投放贷款7.67亿元。

全面助力云南旅游业发展,农行云南省分行针对优势突出、客源市场稳定、运营情况良好的世界自然遗产、世界文化遗产,世界地质公园,国家级风景名胜区、国家级旅游度假区、国家级旅游休闲区、国家公园和5A、4A级旅游景区,优先推广经营性固定资产贷款,重点支持其改扩建及配套设施项目建设,择优支持旅游资源集聚、文化特色鲜明的其他景区及其配套设施建设,助推红色旅游和乡村旅游发展。同时,不断加大对新型文化创意、文旅商品制造等类型企业的支持力度,推动旅游业与第一、二、三产业融合发展。

农行云南省分行相关负责人表示,未来仍将继续加大对云南绿色能源、矿产资源、高原特色农业、旅游资源等领域的支持力度,助力云南把资源优势转化为产业优势。

支持园区经济

助力聚链成群

在滇中新区临空产业园,先导(昆明)新材料科技产业园项目现场,多个主体作业同时推进,部分主体建筑已经建成。作为昆明市重点招商项目,昆明先导新材料科技有限责任公司依托母公司广东先导稀材在全球稀有金属材料科技领域的领先地位,充分利用云南省稀有金属资源优势,计划打造薄膜材料、红外激

光与医疗探测、半导体设备、化合物半导体4个板块,力争“十四五”期间产值超500亿元,助力昆明市打造国际稀散金属材料科技创新中心。

得知该项目启动后,农行昆明分行第一时间组建省、市、区三级银行联动团队,多次往返广州、昆明两地开展实地考察。针对该项目前期建设需投入大量资金的情况,农行昆明分行根据企业融资需求定制专属合作方案,作为牵头行成功落地半导体设备项目银团贷款5亿元。“有了农业银行专业、高效、优质的服务和资金支持,我们才能够开足马力往前抢工期。”该项目负责人说。

此外,农行云南省分行还加大对园区主导产业、优质企业的支持力度,重点支持安宁、昭阳、沾益、禄丰、泸西、砚山、祥云等我省首批7个重点省级开发区建设,择优支持园区内的“链主”企业,金融支持园区聚链成群、做大规模。下一步,农行云南省分行还将围绕云南坚果、橡胶、咖啡等优势产业,助力云南打造“小而特”“小而精”“小而高”的特色优势园区。

支持口岸经济

助力资金融通

在全省27个一类、二类口岸,农行云南省分行均设有营业网点,其中24个营业网点具备跨境金融业务办理资格,完善的网络布局为支持口岸经济发展提供了坚实有力的支撑。中国农业银行泛亚业务中心成立至今,累计办理越南盾、老挝基普、缅甸元、泰铢等非主要货币业务折合人民币21.22亿元,持续领跑省内金融同业。今年1月,该中心河口分中心

成功为系统内分行办理对跨境清算汇款104亿越南盾,服务范围、业务类型再次实现新突破。

聚焦金融支持口岸经济发展,农行云南省分行紧盯RCEP协议生效、中老铁路通车、昆明托管磨憨共建国际口岸城市等一系列利好政策,突出“跨境、沿边、自贸”特色,满足企业跨境投融资及国内贸易融资需求。上半年,跨境人民币结算量省内同业第一。

今年5月,农行云南省分行成功举办中越银行业务合作促进交流会,11家越南银行机构参与,这是河口口岸今年1月恢复通关后中越两国银行机构首场面对面交流活动。交流会上,农行云南省分行与11家越南银行的代表就银行业务合作、促进中越贸易便利化、跨境反洗钱合作等方面进行了深入交流探讨,为进一步深化新时代中越银行机构合作伙伴关系筑牢基础。

随着2021年12月中老铁路正式通车,农行云南省分行与老挝开发银行的跨境金融业务合作迈上新台阶。自去年8月双方重启合作至今年6月末,已累计实现清算头寸调拨9038万元,办理跨境人民币结算1.06亿元。

农行云南省分行相关负责人表示,将贯彻落实省委十一届四次全会提出的“一体推进‘三大经济’,坚决打赢经济转型升级攻坚战”的工作部署,坚持高端化、智能化和绿色化方向,继续加大对云南高原特色农业、旅游业、资源工业、电力能源产业,以及云南承接产业转移的金融支持力度,为云南经济转型升级贡献农行力量。

本报记者 李莎 杨抒燕

云南邮政河口边境仓启动

本报讯(记者 李承韩 通讯员 秦昵皎)近日,一批由云南邮政承运出口越南逆向海淘跨境电商(9610)的包裹,经中国—东盟(河口)跨境电商物流产业园(二期)向河口海关申报查验后,从河口口岸出境,云南邮政“中国—越南”首单逆向海淘跨境电商(9610)实单出口通关业务圆满完成,标志着云南邮政河口边境仓正式启动。

为推进高质量跨越式发展,中国邮政云南省分公司寄递事业部、物流国际业务部联动河口县邮政分公司,积极沟通协调相关政府监管部门,在河口海关及各级政府部门的支持下,携手中国—东盟(河口)跨境电商物流产业园(二期),深化园区、口岸联动,打造了河口边境仓,搭建了阳光、规范、安全、高效的中越国际跨境物流新通道,进一步发挥云南邮政跨境电商寄递主渠道优势,为口岸发展注入新动力。

云南邮政河口边境仓启动后,将助力电商客户完成集货装卸、理货入库、申报查验、监管运输等全环节规范操作,实现一次查验、一站通关,推动各项服务精细化、精准化、精益化,大大节省运输时间、降低物流成本、提升通关效率。

专家学者企业代表共话云南数字经济产业园发展

本报讯(记者 何嵘)8月9日,“数字经济看盘龙系列活动暨云南数字经济发展产业园高质量发展对话会”在昆明市盘龙区云上数字赋能产业园举行。

作为盘龙区云上数字赋能产业园启用系列活动之一,本次对话会聚焦数字经济发展战略,关注前沿热点科技,侧重数实深度融合,旨在为云南数字经济产业园高质量发展提供新思路。

在主旨发言环节,业界学者与行业知名企业的代表为数字经济产业园建设提供思路和多元化解决方案。在圆桌对话环节,专家学者围绕“数字经济产业园区的现状与前景、科技创新与数字未来”话题展开讨论,就数字产业园发展、企业数字转型发表真知灼见。

据了解,盘龙区将发挥云上数字赋能产业园示范效应,以园区经济为抓手,以数字经济为引擎,为园区入驻企业提供“产业链、生态链、集群式”的产业生态孵化和赋能服务体系,推动数字产业和数字经济互促共进。

上接一版《汇聚力量加快建设产业强省》

激动能 推动新兴产业集链成群

新兴产业是引领未来高质量发展的主要力量。我省持续推进新一代信息技术与制造业深度融合,推进智能制造和绿色制造,发展服务型制造,同时优化区域产业链布局,推动先进制造业集群化发展,培育一批新的经济增长极,增强产业链根植性和竞争力。

放眼全省,新兴产业发展趋势喜人。昆明安宁产业园区,总投资120亿元的杉杉新材料有限公司锂离子电池负极材料基地建设正酣,达产后年产值150亿元;曲靖市麒麟产业园区,总投资230

我省探索金融赋能林草产业高质量发展

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,省林业和草原局、中国人民银行昆明中心支行、国家金融监督管理总局云南监管局、省地方金融监督管理局联合印发《金融服务云南林草产业高质量发展实施意见》(以下简称《意见》),旨在围绕省委“3815”战略发展目标,充分发挥金融在服务林草产业高质量发展中的重要作用。

《意见》明确,加大林草产业重点领域金融支持,育壮大市场主体、全力推进国家储备林建设贷款上量提效、畅通林业资源资本转化渠道、充分发挥林业保险保障作用、探索建立林权收储担保机制、积极探索林业碳汇金融产品创新等7条意见。在具体实施过程中,四部门将建立跨部门金融协同机制,向重点地区、重点项目派驻“林草金融特派员”,协调动员各方力量,提供覆盖林草全产业链、全生命周期的金融产品和服务。重点支持以下7大领域:核桃、澳洲坚果、竹子、花椒等特色产业培育、原料收储及精深

加工;商品林基地建设和林(竹)板、林(竹)浆纸、林化工加工转型升级;国家储备林建设;林下经济、特色苗木、花卉培育和良种开发;林草产业示范园基础设施建设;森林旅游和森林康养;林业碳汇开发。

《意见》还明确,对连续两轮监测合格的龙头企业,按照银企双方需求,给予无抵押无担保信用贷款,包括原料收购储贷款。探索推出“国家储备林+经济林”“国家储备林+林下经济”“国家储备林+生态旅游”等金融产品,鼓励以州市为单位,灵活采用“国企+林草企业+合作社”“大型企业自建自营”等方式,培育具备运营能力的贷款主体,用足用活现行国家储备林建设政策。在林权流转、资源规模化、专业化经营及市场主体扩大的环节,积极引入金融机构全过程全方位给予支持,强化联农带农利益联结机制,鼓励村集体经济组织成立“两山合作社”,开展“一村一社、一户一股权、一年一分红、一县一数据”试点,将分散、零碎的林草资源整合,实

现规模化经营,促进资源变资产、资产变资本,鼓励各地因地制宜,自行开展地方优势特色农产品保险,在符合奖补政策且市县财政保费承担比例不低于30%的基础上,可向省级财政部门申请中央和省级地方优势特色农产品保险奖补,积极探索建立林权收储担保机制,鼓励组建林权收储主体,创新“融资担保公司担保+金融机构放款+林权收储机构收储”模式开展林权收储业务。

积极探索将林业碳汇资产价值纳入国家储备林建设项目建设质押融资模式,建立“储备林+碳汇”的生态产品价值实现机制,提高林业项目收益自我平衡能力。

探索“碳汇+林权”质押、碳票质押、林业碳汇资产质押、碳汇预期收益权质押等多种融资模式,加大金融支持林业碳汇项目开发。

据了解,《意见》是在省林草局联合

省地方金融监管局赴浙江、福建、广西3省区8市和普洱市开展深入调研的基础上出台的。目前,省林草局已成立两个联合工作专班,组织开展相关工作。



大观河上架新桥

目前,昆明市大观河朝云桥工程已近尾声,建成后将连通滇池绿道环草海段北片区与东片区,极大方便市民出行。新建的朝云桥毗邻大观公园景区东侧、二环南路、庾园路,桥长86米、宽20.8米,桥体采用现代钢材料,刷仿木漆。桥梁设计借鉴中国传统拱桥形态,以流云为灵感,“朝云”二字取自大观楼长联中的“尽珠帘画栋,卷不及暮雨朝云”。本报记者 黄兴能 摄

亿元的信义多晶硅及玻璃项目一期年内将投产;昭通市昭阳经济技术开发区,总投资200多亿元的合盛硅业项目火热施工……

省工业和信息化厅党组书记、厅长寇杰表示,在深刻认识全省决策部署对云南发展的重大现实意义的基础上,省工信厅干部职工将把学习贯彻全会精神作为主题教育的重要内容,在一体推进“三大经济”中展现新作为。抓产业链优化提升,推动绿色铝、绿色硅、新能源电池产业链优化升级,培育壮大战略性新兴产业。通过深入开展园区规模和质量提升行动,发展壮大优势产业集群,大力承接产业转移,全面激发工业经营主体活力。

云南远景经济发展研究院院长向远

景十分关注新兴产业平台的建设和提质升级。他认为,产业园区是产业发展的平台,我省应以89个开发区为平台,以现有产业为基础,推动创新主体、经营主体与关联企业、供应商、服务机构在园区或区域集聚发展。积极发展“飞地经济”和合作建园,以产业链带动区域协同发展,避免区域和园区产业同质化和恶性竞争。

聚焦新材料、先进制造、生物医药、新能源电池、绿色铝、绿色硅光伏等为重点产业,今年以来,全省投促系统组建产业链招商工作专班,制定产业链招商方案,聚焦延链补链强链,加大招大引强力度,上下联动,积极推促一批重点产业项目

顺利签约,打响“投资云南”活动品牌。

“省委十一届四次全会强调,抓实传统产业改造升级,推动新兴产业集群成链。这是精准招商提出了明确工作要求。”省投资促进局一级巡视员程永流表示,将认真贯彻落全会精神,依托我省资源优势、绿色能源优势、区位优势和产业基础优势,选准先进制造、新材料等产业链赛道以及光伏、新能源电池产业链重节点环节,以长三角、粤港澳大湾区、京津冀、成渝为重点地区,在承接产业转移上精准发力,紧盯产业链头部企业、骨干企业,全力引进投资规模大、科技含量高、发展前景好的制造业项目,加快推进现代产业体系建设。

本报记者 胡晓蓉 王丹 段瑞

我省关工组织实现乡镇(街道)全覆盖

本报讯(记者 邓清文 通讯员 谢勇)记者从8月8日召开的全省基层关工委建设工作会议获悉,截至2022年底,我省1396个乡镇(街道)全部建立关工组织,实现乡镇(街道)全覆盖。

2020年以来,省关工委组织以州(市)关工委为主体,整体推进基层关工组织建设“四个全覆盖”活动,基层组织建设基本做到哪里有党组织、有老同志和青少年,哪里就有关工组织。

截至2022年底,全省11797个村委会(社区)建立了关工组织,覆盖率

达82.5%;各州(市)所辖中小学校关工组织覆盖率达80%以上,省属大专院校关工组织覆盖率达87%。玉溪、楚雄、普洱、德宏等州(市)完成了关工基层组织建设“四个全覆盖”,昭通市和曲靖市在村委会(社区)、中小学校等青少年集中且关工委工作较为薄弱的领域实现关工组织建设全覆盖。

基层关工组织建设的不断完善,有力地保证了基层关心下一代工作健康发展。省关工委将持续推动“五好”基层关工委创建活动向广度、深度拓展,力争到2025年“五好”基层关工委达标率达到80%。

省政协重点提案办理面商会举行 加强外来物种生物入侵防控治理

本报讯(实习生 苏睿雯 记者 张潇予)8月9日,省政协与省农业农村厅等部门在昆明举行重点提案《关于提高防控和治理外来物种生物入侵的提案》办理面商会。

随着2021年12月中老铁路正式通车,农行云南省分行与老挝开发银行的跨境金融业务合作迈上新台阶。自去年8月双方重启合作至今年6月末,已累计实现清算头寸调拨9038万元,办理跨境人民币结算1.06亿元。

农行云南省分行相关负责人表示,将贯彻落实省委十一届四次全会提出的“一体推进‘三大经济’,坚决打赢经济转型升级攻坚战”的工作部署,坚持高端化、智能化和绿色化方向,继续加大对云南高原特色农业、旅游业、资源工业、电力能源产业,以及云南承接产业转移的金融支持力度,为云南经济转型升级贡献农行力量。

本报记者 李莎 杨抒燕

生物监测和预警;以科技为支撑,突出专业人才应急处理能力;强化责任,共同做好外来物种入侵的防控治理工作,守好筑牢西南生态安全屏障。

省政协十三届一次会议上,民盟云南省委提交的该提案被确定为重点提案,交由省农业农村厅会同省生态环境厅、省科技厅、省林业和草原局、昆明海关办理。该提案针对我省在提高防控和治理外来物种生物入侵中存在的防控管理涉及部门多、协调难度大、生物入侵预警能力弱、基层应急防控能力差等问题,提出要统筹谋划,加强生态敏感区的外来入侵

省政协副主席李学林出席会议并讲话。

聚焦“枝繁干壮工程”和现代化边境幸福村建设 主流媒体云南行活动启动

本报讯(记者 李正雄 张帆 见习记者 彭少杰)8月9日,由云南省民族宗教事务委员会主办、中国民族报社和今日民族杂志社共同承办的“民族团结枝繁叶茂 乳水交融幸福花开——主流媒体云南行”活动在迪庆藏族自治州香格里拉市启动。

本次采访活动以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为指导,深入学习习近平总书记给沧源佤族自治县边境村老支书们的重要回信精神,充分展现我省近年来精心组织实施、在扎实推进的“枝繁干壮工程”和现代化边境幸福村建设取得的重要阶段性成果。

即日起至8月15日,来自人民网、

光明日报、中国新闻网、中国民族报、云南日报等10余家中央、省级主流媒体记者组成的采访团,将深入迪庆州、保山市、昆明市各具特色、各有亮点的民族村寨、社区、企业等进行现场采访报道,挖掘“枝繁干壮工程”和现代化边境幸福村建设“云南实践”的生动故事,展示我省各族人民铸牢中华民族共同体意识,构筑中华民族共有精神家园的精神面貌。

自2019年起,省民族宗教委从年度重点工作任务中选定采访主题,举办“主流媒体云南行”活动。截至目前,已先后对文山壮族苗族自治州、怒江傈僳族自治州、丽江市、昭通市、西双版纳傣族自治州和普洱市进行了采访报道。

本届视听周由国家广播电视台总

译展播、澜湄媒体合作系列专题活动、“吉祥 star”青年短视频创作营、澜湄大视听体验馆6项活动,呈现澜湄视听说合作成果,凝聚南亚东南亚视听说合作共识,进一步推动澜湄区域视听说交流合作。

今年是中柬建交65周年,柬埔寨将担任本届视听周主宾国。届时还将邀请东南亚、南亚有关国家的政府主管部门、主流媒体、视听说企业和智库等机构的代表出席。

上接一版《从春日邀约到盛夏客满》

带队的张老师说:“同学们对云南向往已久!大家对‘亚洲象北移南归’‘我是云南的’‘恐龙化石挖呀挖呀’‘早上昆明吃米线傍晚万象喝咖啡’等火遍全球的云南视频耳熟能详。到云南实地了解情况,将为他们打开一扇从云南看中国、看‘一带一路’的窗。”

无独有偶。北京外国语大学国际新闻传播硕士项目的30位同学也在同一天来到昆明,他们的国情社会实践最后一站将到达大理。座谈中,同学们问及电视剧《去有风的地方》热播后在事故发生地大肆“许红豆”的新故事。当了解到全球知名跨国酒业企业帝亚吉欧集团在大理洱源县投资5亿元人民币建设集团旗下首个中国原产地威士忌酒厂且项目进展顺利的消息后,他们热情地为大理现实版的奋斗故事鼓起掌来。